PONTO 103/C/4 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnologico de Quimica ' '

Duracio da prova: 90 min + 30 min de tolerancia 1. FASE
1997 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

COTAGOES
L e et a et e et e e e eees 10 pontos
1.2.
d T e 5 pontos
T2 e 5 pontos
20 pontos
2.1,
D22t T O PP P USRS 12 pontos
2.0 2 e et e e et b e e e ares 10 pontos
2.0 3 e e e st e s e e e e st s e e sreaeeeeans 10 pontos
2.8 e e 6 pontos
P RO PO U TUPPRRPRURPRRE 12 pontos
50 pontos
R P PP SR PPPSPR 10 pontos
B e ————- 10 pontos
B e ——— 10 pontos
Bih . e N ————— 10 pontos
40 pontos
L e O P OO OU PP PP PPPPRPU 10 pontos
A e 10 pontos
S T OSSR ST 10 pontos
30 pontos
5.1. ‘
% T T U NSRS TP USROS SRR PPPPUROPN 12 pontos
B A 2 e e 12 pontos
52
B 2 . o e 8 pontos
B0 D e ettt en s 8 pontos
40 pontos
B et ettt r e e et e ——teae rbe et s e s e e a e s b 20 pontos
20 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
V.S.F.F.
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Critérios, Gerais. ... -~ .-

...~ CRITERIOS DE CORRECCAO

1.
A — Sempre que n&o estejam.indicadas as unidades ............................ descontar 10% da cotacgéo total
B — Sempre que as unidades estejam incorrectas '

,9“"?,"‘67)59]?"“ aspedidas ... .. descONtar 10% da cotagdo total

29

A — Erros de calculo ..

~ Nota: ndo se deve descontar mais do que uma vez o mesmo erro (de célculo ou de unidades)

Critérios especificos:

1.

1.1. Resposta correcta (5 + 5)

O aluno deve indicar as duas razdes apresentadas:
" —'consequéncia da actividade humana
— consequéncia do clima.

1.2.1. Resposta correcta

O aluno:-devera:indicar o 1.° paragrafo do texto.

1.2.2. fRéspésta correcta

. O aluno devera indicar 0 2.° paragrafo do texto.

2.1.

2.1.2.
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2141,

2.1.3.

'Resposta correcta

Calculo da quantidade dos ides Mg?*:
MgCl, — Mg?*(aq) + 2 Cl(aq)
ny=2,38795211=0,0250 MOl .....cooooeiiiiiiiiiii = 4 pontos

MgSO, — Mg?*(aq) + SO27(aQq) .oovvvveerererrereen = 4 pontos
ny, = 3,61 /120,36 = 0,030 mol

Calculo da quantidade total
ny+ny=0,0050 Mol ... = 4 pontos

Resposta correcta — C
Resposta errada

RESPOSta COMECLA ...ttt e
Calculo da dureza total

Calculo da massa de CaCOj3 correspondente a 0,0550 mol de Mg?®*
m=nxM

m=0,0550x100,09=550G ..oooooervririniriiiiiiiiiiiieeeeees = 4 pontos
m=550x10%/0,500= 1,10 x 10* PPM ..ccoovovriviriercrinnn = 3 pontos

Dureza calcica 0. Ndo ha ides calcio na solugéo. ................ = 3 pontos

10 pontos

5 pontos

5 pontos

12 pontos

10 pontos

10 pontos




2.2,

3.1,

3.2,

3.3.

3.4.

2.1.4. Resposta correcta

Dureza permanente 1,10 x 104 ppm .......cocoooovrieinnnni. = 3 pontos. .

A dureza permanente ¢ devida a quantidade de sais soltveis
de calcio € magnésio existentes na agua.

Dureza temporaria O PPM = 3 pontos
A dureza temporéaria € zero, porque n&o ha na solugdo
hidrogenocarbonatos, que séo os sais que contribuem para

a dureza temporéria.

RESPOSLA COMBTIA ..ottt e,
Calculo da quantidade de CI” na solugdo A

n(NaCi) = 7,01/ 58,443 = 0,120 mol

n{CI") = n(NaCl) + 2 x n{MgClp)

n(CI") = 0,120 + 2 x 0,025 = 0,170 mol

Calculo da quantidade de CI” existente em 1g de solugdo

0,170 /500 = 3,40 X 107 MOl ....oooiviiioiieeeeeeeeeeeeeeeen, = 6 pontos

Reconhecimento que n(CI7) = N(AG"Y) .oooeiioeeeeeee e = 2 pontos
Agt + CI' — AgCl

Célculo da concentragao da solugéo de AgNO3 ...l => 4 pontos
n=CxV & 340x10%=Cx22,22x107%
C =1,530 x 1072 mol / dm?

ReSPOSIa COMECA ..ot e
O aluno pode referir:

— diminuigéo da solubilidade de O, com a temperatura;

— aumento de consumo de O,, afectando a vida aquatica;

RESPOSEA COIMECLA .......ooiiiiiiiiiiec ettt

O aluno pode referir, entre outras, duas das seguintes causas:

— descargas de aguas residuais ndo tratadas, domeésticas ou industriais;

— escoamento de aguas que atravessam terrenos agricolas tratados com adubos,
pesticidas;

— &guas pluviais contaminadas com gases provenientes de industrias, do trafego;

ReSPOSIA COMECA .......oiiiiii e e,

O aluno pode referir duas das causas seguintes:

— dissolugédo de espécies quimicas soltiveis dos solos que atravessam;

— produtos resuitantes da decomposicéo de animais e plantas;

- arrastamento de soélidos, areias e particulas coloidais;

— aguas pluviais contaminadas com gases provenientes de erupg¢des vuicanicas
ou incéndios de grandes proporgdes;

Resposta correcta ... (B 5) i
A agua é também utilizada para a produgao de vapor € no processo.

6 pontos .

12 pontos

10 pontos

10 pontos

10 pontos

10 pontos

V.S.F.F.
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41.

4.2,

Resposta correcta '

Escolhem-se dois peneiros;:com malha 0,6€¢2:mm: Colocam-se 0s peneiros
no agitador, sendo o superior o0 de maior.malha. Coloca-se a amostra de solo no
peneiro de maior malha e liga-se o agitador. As particulas de diametro superior
a 2 mm:ficam -retidas. no peneiro superior ‘e -as particulas ‘de«diametro
compreendido entre.0;6 mm e-2 mm ficam.retidas no. peneiro inferior. -

Resposta correcta ................... e
Célculo da massa de agua retida na amostra .......................... - =$ 5 pontos

270254 =16 g

4.3.

5..

5.2.

6.1.
6.2.
6.3.
6.4.

Calculo do teor de humidade....................... B v e SRS 5 pontos
16 /270 x 100 = 5,9 %

ReSPOSta COMBCA ~— C ..ottt er e s e s a e st e s
Resposta errada ..................... SR I A .. = 0 pontos

5.1.1. Resposta Cormrecta ...........iv et s S

Um dos:processos pode ser: ,
Calculo do volume de ar inalado por dia de trabalho

300 x 20 x 8 x 60 = 2880000 cm? = 2880 dm?

5.1.2. ReSpOSta COMECIA ........eoviiriiiiiii e s seere e
Volume de CO inalado, por dia de trabalho :
2880 x 0,01 =28,80 AM3 ..o =6 pontos
Massa de CO inalado ............cccocccoocc... rvereereesinesetstsheresaras = 6 pontos
p miv

m = 1,15 gldm? ><288dm3-331g

5.21. Resposta oo 1 (=T o1 - R SN TP UURPRP R BRI

O aluno pode responder:
— aumento do efeito de estufa;
— contribuic8o para as chuvas acidas;

5.2.2. RESPOSLA COMBLLA ....ccoiiiiiiieiieiere et sttre e e nire e

CO, + Ca(HO), — CaCO; + H,0
ou COy(g) + Ca®"(ag)+2HO(ag) — CaCOs(s) + H20(l)

F Falsa + COIMEcCan ......coccevvnivinninn, (24 4) S dreeea
F Falsa + cOImecgao ......ccooeveevriiiniins (2+4)
N ettt h e et Rdeh bt h et ebe et e s b s ea e e
F Falsa + COMECGA0 ....ccoevrverrrerrrirrnens (24 4) o
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10 pontos

10 pontos

10 pontos

12 pontos

12 pontos

8 pontos

8 pontos

6 pontos
6 pontos
2 pontos

6 pontos
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